
ATA DA 16ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO CONSELHO ESTADUAL DOS DIREITOS 
DA PESSOA COM DEFICIÊNCIA – CEDD/GO, realizada em 30 de abril   de 2025. Aos 
trinta dias do mês de abril de dois mil e vinte e cinco (30/04/2025), às quatorze horas e 
quinze minutos (14h20min),  inicia a reunião no formato online,  no endereço virtual  da 
plataforma  Microsoft  Teams  pelo  link: 
https://teams.microsoft.com/l/meetup-join/19%3ameeting_MjAwZjZjNzktMWIzYS00NDNjLTgxNDQtOWFlNWQyY2M2M2Zh
%40thread.v2/0?context=%7b%22Tid%22%3a%2267fd431c-b2ad-4867-81bc-d756220b56d4%22%2c%22Oid%22%3a%220bdf0b5c-
fc9a-49c8-9901-ccf26ed2f2ae%22%7d     ,   também  no  formato  presencial  no  Espaço  do  Centro  de 
Convivência da Secretaria de Estado da Economia, Av. Vereador José Monteiro nº 2233, 
Setor Nova Vila, Goiânia-GO. O Presidente Audier declarou aberta a sessão da 16ª reunião 
ordinária  do  Conselho  Estadual  dos  Direitos  da  Pessoa  com Deficiência  (CEDD/GO). 
Após atingir o quórum necessário, o presidente iniciou os trabalhos. Os trabalhos da mesa 
diretiva foram secretariados pelos seguintes servidores do CEDD/GO: 1. Edilma Sales dos 
Santos, 2. Jesuíta Socorro Silva, 3. Maurício Marinho de Jesus. Ordem do dia.: I. Abertura 
e Verificação do quórum; II.  Comunicação da Presidência;  III.  a) Fala inicial  de boas-
vindas do representante da Secretaria de Estado da Economia; b) Aprovação da Ata da 1ª 
Reunião  Extraordinária  do  CEDD/GO,  ocorrida  em  02  de  abril  de  2025;  c)  Fala  do 
representante  da  Secretaria  de  Estado  da  Economia  informando  sobre  os  recursos  do 
Estado  de  Goiás  alocados  para  Políticas  Públicas  para  Pessoas  com  Deficiência;  d) 
Informações sobre a visita ao Instituto Florescer realizada pela Comissão de Fiscalização e 
convidados; e) Ações da Comissão de Estudo e Legislação do CEDD/GO. IV. Expediente 
e  comunicação  dos  presentes;  V.  Encerramento;  Conselheiros  presentes:  1.  Presidente 
Audier Silva Gomes – Representante da Política Estadual de Turismo – Goiás Turismo; 2. 
Vice-Presidente  Eliezer  Rangel  Cordeiro  – Representante  das  Entidades  não 
Governamentais  Prestadoras  de  Serviço  às  Pessoas  com Deficiência  –  AGIR/TEA;  3. 
Elizabeth  Mendes  Ramos  Lopes  –  Representante  do  Segmento  da  Pessoa  com 
Deficiência Física – AOG; 4. Alisson Barboza Azevedo – Representante do Segmento da 
Pessoa com Deficiência Visual – ADVEG; 5. (Participação Online) Priscilla Norgann de 
Sousa Paranhos Representante – Política Estadual do Trabalho, Geração de Emprego e 
Renda -  GERÊNCIA SINE/SEC. DA RETOMADA; 6.  Berlânia Sandra Gonçalves – 
Representante do Segmento da Pessoa com Deficiência Auditiva – AMDASGO; 7.  Ana 
Paula  de  Carvalho  Ferreira  Fernandes  – Representante  da  Política  Estadual  de 
Planejamento e Desenvolvimento – ECONOMIA/GO (SEGPLAN/GO);  8.  Hélio Fogaça 
da Silva – Representante da Política Estadual de Atenção ao Deficiente – SEDS/GEPDPD; 
9. (Participação Online)  Suely Marques Rosa  – Representante da Política Estadual de 
Saúde – GAE/SPAIS/SES/GO; 10.  Aldenor Carneiro  dos  Santos –  Representante  do 
Segmento da Pessoa com Deficiência Visual – ADVEG; 11. (Participação Online) Lourdes 
Aparecida da Silva – Representante do Segmento da Pessoa com Deficiência Intelectual – 
FEAPAES;  12.  Maria  do  Socorro  de  A.  Nascimento – Representante  do  Conselho 
Regional de Engenharia e Arquitetura – CREA/GO; Registra-se também as presenças dos 
Conselheiros  Suplentes  em substituição  aos  Titulares:  13.  (Participação Online)  Maria 
Luisa Mendes – Política Estadual de Educação – SEDUC/GO; 14. (Participação Online) 
Aparecida  de  Fátima  de  Oliveira  Representante  –  Política  Estadual  de  Assistência 
Social – SEDS/SUAS; 15. Thelma Tavares de Araújo Santos – Representante da Política 
Estadual  de  Desporto  e  Lazer  –  SEEL-GO;  16.  Reginaldo  Moreira  dos  Santos  – 
Representante da Política Estadual de Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável / 
SEMAD-GO; 17.  Juarez Reis Rosa de Souza  – Representante da Política Estadual de 
Orçamento e Finanças Públicas/ECONOMIA-GO (SEFAZ-GO); 18.  Márcia Serrano  – 
Representante do Segmento da Pessoa com Deficiência Física – ADFEGO; 19. Cairo José 
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Guimarães  – Representante  da  Ordem  dos  Advogados  do  Brasil  –  SEÇÃO 
GOIÁS/OAB/GO.  Estando ausentes 8 (oito) conselheiros titulares. Registra-se também a 
Presença dos Suplentes e convidados:  Rosa Maria Martins Vieira  – Representante da 
Política Estadual de Saúde – GAE/SPAIS/SES/GO; Nayara Aparecida Mendes Pereira 
Wanduir – Política Estadual de Atenção ao Deficiente – SEDS/GEPDPD; Maria Goreti 
da Silva Rodrigues –  Representante do Segmento da Pessoa com Deficiência Física – 
AOG; Linda  Lúcia  Arantes –  ADFEGO;  Fernanda  de  Oliveira  –  Assessoria  de 
comunicação  –  ECONOMIA;  Luisa  Medeiros  – Assessoria  de  comunicação  – 
ECONOMIA;  Sandro de Paula Sousa – Gerência de Serviços – ECONOMIA;  Alana 
Santos Moreira – Secretaria da Economia – SMO; Catharina Ramos Caiado Caixeta – 
Comissão Permanente de Acessibilidade – TCM/GO; Maria Auxiliadora – Presidente do 
Conselho  Municipal  dos  Direitos  da  Pessoa  com Deficiência  de  Minaçu/GO;  Marina 
Barbosa –  ECONOMIA.  A  reunião  contou  com  as Intérpretes  de  LIBRAS:  Bianca 
Rabelo  Nunes  e  Helena  Vitória  Sene  dos  Santos  –  SEDS.  II.  Comunicação  da 
Presidência.  Audier  iniciou  agradecendo  as  Presenças  dos  conselheiros(as)  e 
convidados(as) e também estendeu seus agradecimentos aos intérpretes de LIBRAS pelos 
serviços ofertados aos conselheiros(as) com deficiência auditiva, garantindo acessibilidade 
ao conteúdo desta reunião.  O presidente  Audier,  passa palavra para o representante  da 
Secretaria de Estado da Economia Sr. Juarez, que agradece pela oportunidade e parabeniza 
a organização pelas reuniões itinerantes do Conselho Estadual da Pessoa com Deficiência, 
sendo  que  essa  iniciativa  é  um  passo  importante  para  promover  a  inclusão  e  a 
acessibilidade em diferentes locais; destaco que ainda existem desafios significativos para 
tornar os ambientes de reunião acessíveis.  É fundamental  que continuemos trabalhando 
juntos  para  superar  essas  barreiras  e  garantir  que  todos os  espaços  sejam inclusivos  e 
acessíveis. Agradecemos a oportunidade de participar dessas reuniões e contribuir para a 
discussão sobre acessibilidade e inclusão. Ato contínuo, passa para apreciação da ata da 1ª 
reunião  extraordinária  ocorrida  em  2/04/2025.  Audier,  informou  que  a  ata  foi 
disponibilizada para leitura por e-mail e pelo grupo de WhatsApp do conselho. Em regime 
de votação: que se manifestem aqueles que tenham objeção ou consideração ou alteração 
para fazer na ata da reunião extraordinária do mês de abril. Não havendo manifestações, a 
ata foi aprovada por unanimidade. Ato contínuo, franquiou palavra para o Vice-Presidente 
Eliezer,  que  prosseguiu  com  a  leitura  resumida  do  DESPACHO  Nº 
41/2025/ECONOMIA/SUPMEO-21038,  que  trata  do  Ofício  nº  1571/2025/SEDS 
(73434229),  oriundo  do  Conselho  Estadual  dos  Direitos  da  Pessoa  com Deficiência  – 
CEDD/GO, que solicita informações sobre os recursos do Estado de Goiás alocados para 
custear as políticas públicas destinadas às pessoas com deficiência. Os principais tópicos: 
Informações sobre o valor total dos recursos alocados para o período de 2024 a 2027, e 
programas, ações e quais os recursos estão vinculados a política dos direitos da Pessoa com 
Deficiência  e aos grupos de pessoas vulneráveis.  O conselheiro Juarez Rosa de Souza, 
atual  Superintendente  de  Monitoramento  da  Execução  Orçamentária,  começa  sua 
exposição e os conselheiros trazem perguntas sobre o orçamento. Audier solicita que estas 
perguntas sejam enviadas para o e-mail ou para o WhatsApp do CEDD/GO até o próximo 
dia 15 de maio de 2025, para que haja a continuidade da reunião e a proposta é aprovada. 
O  conselheiro  Juarez,  esclarece  que  a  Secretaria  da  Economia  recebe  das  diversas 
secretarias  seus  planejamentos  contendo:  Programas,  Ações  e  Atividades,  que  foram 
elaborados considerando os recursos solicitados para o custeio das políticas públicas para 
pessoas com deficiência e vulneráveis. Então, a Secretaria avalia a disponibilidade desses 
recursos e faz a reserva de um percentual de acordo com orçamento do Estado, conforme a 
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Lei de Diretrizes Orçamentárias (LDO). O despacho será enviado via WhatsApp ao grupo 
do conselho. O presidente Audier, prossegue para o próximo ponto de pauta, que trata da 
visita no Centro de Referência Estadual em Educação Especial Florescer, que ocorreu no 
dia 14/04/2025, às 8h,  tendo como objetivo avaliar acessibilidade do trajeto de acesso ao 
local  e  suas  instalações.  A  visita  foi  acompanhada  pelos  membros  da  Comissão  de 
Fiscalização e da Comissão de Acessibilidade do TCM. A visita contou com a participação 
do conselheiro Alisson Barbosa Azevedo e os convidados do segmento de Pessoa com 
Deficiência Visual, Srs. Romeu Lima, Edivaldo Ramos e Jeová Rosa Alves e também as 
representantes da ADFEGO Márcia Serrano e a Assistente Social  Linda Lúcia Arantes. 
Informou ainda que o resultado desta visita gerou um relatório que está sendo elaborado e 
será apresentado ao plenário para avaliação. Passou a palavra ao Dr. Cairo que destacou 
várias questões de falta de acessibilidade observadas durante a visita, tanto internas quanto 
externas.  As principais  pontuações  incluem:  Interna:  Bebedouro inacessível;  Maçanetas 
das portas inadequadas; Placas em braile necessidade de troca; Pisos táteis direcionamento 
incorreto nas mudanças de rota; Portas dos banheiros dificuldade para abrir e fechar; Box 
do  banheiro  falta  de  barra  de  apoio  (mão  francesa)  e  alarme  de  emergência;  Janelas 
dificuldade de acesso devido à altura;  Inacessibilidade Externa -  Travessia na saída do 
Terminal Isidória: dificuldade para acessar a Avenida Quarta Radial devido à falta de rota 
acessível  e  instalações  de  semáforos  sonoros  ou  botoeiras.  Concluiu  dizendo  da 
necessidade de rever as questões observadas de inacessibilidade, que serão registradas no 
relatório,  pois  é  fundamental  abordar  essas  questões  para  garantir  acessibilidade  e 
segurança para todos. Conselheiro Alisson, citou que o projeto Florescer, custou 6 milhões 
para o poder  público.  Porém, foi  um recurso empreendido sem observar aplicação das 
normas  de  acessibilidade  em  um  prédio  destinado  ao  atendimento  a  pessoa  com 
deficiência. Reforça que é fundamental garantir a acessibilidade em projetos destinados às 
pessoas com deficiência. Argumenta que a interlocução entre o governo e o segmento de 
pessoas com deficiência é essencial para o sucesso dos projetos. Falou que as adequações 
de acessibilidade tanto da área interna quanto da área externa, devem ser priorizadas para 
reduzir riscos de acidentes e que assim seria possível garantir a inauguração do Instituto 
Florescer  em agosto  de  2025.  Concluiu  destacando  a  fala  da  Professora  Andreia,  que 
afirmava nesta visita que teria verbas disponíveis para as adequações internas. Conselheiro 
Cairo,  informa sobre a iniciativa da Prefeitura de Goiânia,  que fará a instalação de 52 
(cinquenta  e  duas)  botoeiras;  que  é  um  passo  importante  para  tornar  a  cidade  mais 
acessível.  Mas  inicialmente  serão  instaladas  16  (dezesseis)  botoeiras;  ressalta  a 
importância da participação da ADVEG nesse processo indicando os principais pontos de 
urgência; que é fundamental para garantir que as necessidades das pessoas com deficiência 
visual sejam atendidas. A Sra. Catharina, servidora do TCM que também acompanhou a 
visita,  falou  da  dificuldade  de  realizar  uma vistoria  quando a  obra já  está  em fase de 
conclusão, sendo que o procedimento correto seria na fase inicial  do projeto para uma 
avaliação adequada; mas pela a observação que foi feita a obra que já foi concluída tem 
vários problemas e que estes são passiveis de correção; que a avaliação final estará no 
relatório para as devidas providências. Presidente Audier, retoma a palavra informando que 
assim que o relatório for concluído a Comissão de Fiscalização fará apresentação para o 
colegiado deliberar e encaminhar para Secretaria de Estado de Educação. Ato contínuo, 
passa a avaliar  as ações  da Comissão de Estudo e Legislação,  que tem como objetivo 
analisar  e  propor  melhorias  nas  leis  e  regulamentações  que  afetam  as  pessoas  com 
deficiência. Pontua as ações que necessita de prosseguimento incluindo: 1. Reformulação 
da  Lei  de  criação  do CEDD/GO:  Lei  22.529/2024,  que  alterou  a  Lei  12.695/1995.  2. 
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Regulamentação do fundo: Necessidade de regulamentar o fundo para garantir  recursos 
para as ações do conselho. Presidente propôs uma vaga para os representantes da OAB na 
comissão, seja por meio de seu titular ou suplente. O Conselheiro Aldenor se manifestou 
contra a reserva de vagas para determinados representantes, argumentando que não se deve 
criar precedentes. O Conselheiro Cairo, representante da OAB, se colocou à disposição 
para contribuir com a comissão, independentemente de reserva de vagas. Presidente Audier 
considerou a recomendação do Conselheiro Aldenor e propõe que a OAB participe das 
discussões da Comissão de Estudo e Legislação como convidada, sem reserva de vagas 
específicas, mas reitera que a participação da OAB é importante para contribuir com as 
discussões e ações da comissão. O entendimento do presidente visa garantir a colaboração 
e contribuição de todos os conselheiros, incluindo os membros das comissões, sem criar 
precedentes de reserva de vagas. Objetivo é garantir que as comissões e conselheiros se 
dediquem às demandas deliberadas pelo colegiado e gerem ações efetivas. Audier finaliza 
esclarecendo que não tem intenção de criar vagas específicas para as Comissões. Mas o seu 
interesse enquanto Presidente do Conselho é que as comissões e conselheiros se dediquem 
as  demandas  que  são  deliberadas  por  este  colegiado  e  distribuídas  para  as  comissões 
gerando várias ações que necessitam das contribuições para que estas sejam efetivadas. IV. 
Expediente e comunicação dos presentes: Presidente Audier, passa a palavra a Conselheira 
Suplente Maria Luiza, representante da política de educação, que se despediu do Conselho. 
Ela informou que precisará deixar o cargo devido às muitas demandas que está enfrentando 
na secretaria. Ela mencionou que outra pessoa será indicada para substituí-la no Conselho, 
garantindo assim a continuidade da representação da secretaria de educação. Presidente 
Audier, agradeceu a contribuição da conselheira e desejou sucesso em sua caminhada. A 
conselheira Suely, informa sobre o Curso de Especialização em Qualificação da Rede de 
Cuidados  à  Pessoa  com Deficiência  no  SUS,  da  Escola  Nacional  de  Saúde  Pública  - 
FIOCRUZ, em parceria com a Coordenação-Geral de Saúde da Pessoa com Deficiência da 
Secretaria de Atenção Especializada à Saúde do Ministério da Saúde. Os interessados em 
compor a turma devem se inscrever até o dia 5 de maio. No total, são oferecidas 254 vagas, 
sendo 230 para trabalhadores de saúde e 24 exclusivamente para pessoas com deficiência. 
O curso  será  a  distância  com três  encontros  presenciais  que  acontecerão  em Brasília. 
Conselheira Elizabeth, convida para o Dia Estadual dos Ostomizados, dia 10 de maio às 
nove horas, na associação dos ostomizados de Aparecida. O conselheiro Eliezer, informa 
que a Rede Teia / Agir inaugurou unidade em Senador Canedo, expandindo o atendimento 
especializado para crianças  com TEA. A seleção das crianças  atendidas  será feita  pela 
Secretaria Municipal de Saúde, que realizará triagens e avaliações clínicas para garantir 
que o atendimento aconteça conforme as necessidades  de cada paciente.  A clínica tem 
capacidade  para  atender  até  120  crianças  por  mês,  somando  mais  de  4.400  sessões 
terapêuticas  mensais,  que  incluem  acompanhamento  médico  e  terapias  integradas. 
Encerramento:  presidente  Audier,  finaliza  agradecendo  a  Secretaria  de  Estado  da 
Economia pela recepção, a participação dos membros do CEDD/GO e das intérpretes de 
Libras.  A  reunião  foi  encerrada  às  16h  e  44  minutos.  Eu,  Edilma  Sales  dos  Santos, 
Secretária executiva do CEDD/GO, lavrei a presente ata desta reunião, que após lida e 
aprovada  será  assinada  por  mim,  por  1  conselheiro  e  pelo  Presidente  do  CEDD/GO. 
Goiânia, 30 de abril de 2025.
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                 Edilma Sales dos Santos                                 Audier Silva Gomes
                      Secretária Ad hoc                                   Presidente do CEDD/GO            

_____________________________
Conselheiro do CEDD/GO
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